

Μεταναστευτικό και Ευρωπαϊκή Ένωση

Από την κάθοδο των Δωρεών στη νότια Ελλάδα, τις αποικίες των Ελλήνων στα παράλια της Μ. Ασίας και στην κάτω Ιταλία, τους πρόσφυγες της Μικρασιατικής καταστροφής έως το μεγάλο κύμα μετανάστευσης από την Ελλάδα σε χώρες όπως η Γερμανία, η Αμερική και η Αυστραλία οι άνθρωποι πάντα μετακινούνταν πάντα μετανάστευαν. Παρόλο που τα παραπάνω γεγονότα καλύπτουν χιλιάδες χρόνια, οι λόγοι που οι άνθρωποι άλλαζαν και αλλάζουν τόπο διανομής ήταν και είναι οι ίδιοι.

Οι πόλεμοι, το δημογραφικό, οι κλιματολογικές συνθήκες, η φτώχεια και η ασφάλεια, είναι οι βασικοί λόγοι που οι άνθρωποι αφήνουν την χώρα στην οποία γεννήθηκαν, για να αναζητήσουν μια καλύτερη τύχη αλλού.

Έτσι φτάνουμε στο σήμερα και συγκεκριμένα στην Ευρώπη, η οποία δέχεται μεγάλα κύματα μεταναστευτικών εισροών.

Η Ευρώπη περνάει τη μεγαλύτερη προσφυγική κρίση μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο. Το 2015 1,25 εκατομμύριο αιτούντες άσυλο στην ΕΕ ενώ περισσότεροι από 2.030 άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους στη Μεσόγειο θάλασσα μέσα στους πρώτους μήνες του 2017. Η υπηρεσία επιτήρησης των συνόρων της, Frontex, κατέγραψε 2,3 εκατομμύρια άτομα που γεννήθηκαν εκτός ΕΕ.

Η Ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική έχει αναδείξει με τον πιο emphaticό τρόπο την έλλειψη συνεργασίας και αλληλεγγύης ανάμεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ. Η ΕΕ έχει δομηθεί πάνω σε ένα πολύπλοκο γραφειοκρατικό σύστημα. Αυτό προκαλεί ένα αίσθημα αμφισβήτησης στους πολίτες για το πόσο εξυπηρετεί τα συμφέροντα των πολιτών ή αυτά των τραπεζών και των βιομηχανιών. Το αίσθημα αυτό έχει ενταθεί μετά την οικονομική κρίση του 2008.

Ο πόλεμος στην γειτονική Ουκρανία με την ενεργειακή και σιτιστική κρίση που δημιουργεί σε όλη την Ευρώπη, μεγαλώνει το πρόβλημα της εμπιστοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακόμα αυξάνονται και οι προσφυγικές ροές από την Ουκρανία.

Επίσης ένα άλλο τεράστιο και τρομακτικό κεφάλαιο που προκαλεί αμφισβήτηση στους πολίτες της ΕΕ είναι η τρομοκρατία. Πολλοί μετανάστες αρνούνται την ενσωμάτωση στις αξίες της Ευρώπη, κάνουν τρομοκρατικές ενέργειες με αποτέλεσμα τον άδικο χαμό εκατοντάδων

αθών πολιτών.

Οι πρόσφυγες πολέμου, οι λαθρομετανάστες αλλά και οι οικονομικοί μετανάστες οι οποίοι έρχονται κατά χιλιάδες στις χώρες τις ΕΕ στοιβάζονται σε καταυλισμούς, σε άθλιες συνθήκες. Άλλοι περιφέρονται με αποτέλεσμα να παρανομούν για να επιβιώσουν, και έτσι να αυξάνεται η εγκληματικότητα.

Η στέγαση, η διατροφή, η επαγγελματική αποκατάσταση και η μόρφωση των παιδιών είναι ένα μεγάλο θέμα που πρέπει να λυθεί.

Ένα από τα πιο τραγικά κεφάλαια στο θέμα της μετανάστευσης είναι τα ασυνόδευτα παιδιά. Πολλά απ' αυτά πεθαίνουν στην διαδρομή προς την Ευρώπη, και άλλα όταν φτάνουν ασχολούνται με πράγματα που απέχουν πολύ από την παιδική τους ηλικία ή εξαφανίζονται πέφτοντας θύματα σε κυκλώματα πορνείας ή εμπορίας ανθρώπινων οργάνων.

Τι μπορεί να κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, πως μπορεί να αντιμετωπίσει τα δυσεπίλυτα αυτά προβλήματα; Πώς μπορεί να διασφαλίσει την ελευθερία μετακινήσεων στην ΕΕ που εξασφαλίστηκε με τη συνθήκη του Σένγκεν; Πως μπορεί να κερδηθεί ή να ανακτηθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών στην ΕΕ;

Τρόποι αντιμετώπισης:

Τα προβλήματα για να λυθούν θέλουν θαρραλέες και άμεσες λύσεις. Δεν υπάρχει χρόνος. Η ζωή δεν μπορεί να περιμένει. Ο πλανήτης δεν μπορεί να περιμένει. Τα πεινασμένα παιδιά δεν μπορούν να περιμένουν.

Το μεταναστευτικό δεν είναι μια κρίση που ξέσπασε τώρα. Δεν υπάρχουν δικαιολογίες για καθυστερήσεις. Γνωρίζουμε ποια λάθη έχουν γίνει για να τα διορθώσουμε ή τουλάχιστον να βελτιώσουμε τους τρόπους αντιμετώπισης τους.

-Καλύτερη συνεννόηση της Ευρώπης με το κάθε κράτος-μέλος. Η Ευρώπη υπόσχεται πιο πολλά απ' αυτά που μπορεί να προσφέρει σε κάθε κράτος-μέλος.

Να ελέγχονται τα σύνορα από τα κράτη-μέλη έτσι ώστε να ελέγχονται οι εισροές, αλλά και να αναστέλλονται συμβάντα όπως αναποδογυρίσματα βαρκών με αποτέλεσμα τον πνιγμό χιλιάδων ανθρώπων. Άμεση επιστροφή των παράτυπων μεταναστών.

Καλύτερη συνεννόηση με την Τουρκία. Καθορισμός των ατόμων που θα δέχεται η Ευρώπη από την Τουρκία, αλλά όταν θα ξεπερνιέται ο αριθμός

αυτός οι μετανάστες θα επιστρέφονται πίσω. Θα γνωρίζουν, λοιπόν, οι μετανάστες ότι ένα ταξίδι στο Αιγαίο δεν οδηγεί στην Ευρώπη αλλά στην Τουρκία.

Η Τουρκία από την από την πλευρά της θα πρέπει να βελτιώσει την συνθήκη διαβίωσης στους μετανάστες. Οικονομική βοήθεια στις χώρες που δέχονται μεγάλες ροές μεταναστών.

Καταπολέμηση των αιτιών που αναγκάζουν τους ανθρώπους να μεταναστεύσουν. Πολέμους και κλιματική αλλαγή. Δυο προβλήματα που αφορούν όλους. Όλοι μπορούμε να γίνουμε μετανάστες κάποια στιγμή στη ζωή μας, λόγω πολέμου ή κλιματικής αλλαγής. Μεγαλύτερη προώθηση εναλλακτικών πηγών ενέργειας και μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2).

Χώρες που αντιμετωπίσουν δημογραφικό πρόβλημα όπως η Ελλάδα μπορούν να δεχθούν πρόσφυγες, ελεγχόμενα πάντα. Υπάρχουν χωριά που ερημώνουν, αγροτικές εκτάσεις που μένουν ανεκμετάλλευτες. Θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν από ανθρώπους οι οποίοι βρήκαν καταφύγιο στην χώρα μας.

Τέλος το πιο σημαντικό και δύσκολο: τα ασυνόδευτα παιδιά. Εφαρμόζοντας στο ακέραιο ό,τι ορίζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, επιβάλλεται η καταγραφή των ασυνόδευτων παιδιών, η στέγαση, η διατροφή και η μόρφωση έτσι ώστε να ενσωματωθούν στην κοινωνία.

Η επιστροφή των παιδιών στην κόλαση της πατρίδας τους θα ισοδυναμούσε με την καταδίκη τους. Στη χώρα μας είχαμε την υπόθεση του Σαιντού που κινδύνευε με απέλαση. Είχε πλήρως ενσωματωθεί στη χώρα μας και η επιστροφή πίσω στη Γουινέα, θα γκρέμιζε ότι είχε κτίσει μέχρι τώρα. Ευτυχώς μετά από παρέμβαση του Πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη και της Προέδρου της Δημοκρατίας Κ. Σακελλαροπούλου ο Σαιντού έμεινε στη χώρα μας. Ας προσπαθήσουμε λοιπόν οι περισσότερες ιστορίες μεταναστευσης να έχουν ένα αίσιο τέλος, όπως αυτή.

-Ενιαίο Γυμνάσιο Σχολείο Κροκκεών

-12/4/2022

-Βαδάσης Κωνσταντίνος, Χρόνης Παναγιώτης